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У статті обґрунтовується поняття та функціональне призначення правового життя як теоретико-правової кате-
горії, аналізується його співвідношення з правовою реальністю, а також встановлюється взаємодія цих правових 
категорій.
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В статье обосновывается понятие и функциональное предназначение правовой жизни как теоретико-правовой 

категории, анализируется ее соотношение с правовой реальностью, а также устанавливается взаимодействие 
этих правовых категорий.
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In the article a concept and functional setting of legal life is grounded as legal categories, his correlation is analysed 

with legal reality, and also co-operation of these legal categories is set.
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визначення місця правової реальності в системі 
правових категорій обумовлює необхідність дослі-
дження співвідношення цього явища з більш вузь-
кими за обсягом поняттями. одним із них є правове 
життя суспільства.

суспільне життя є складним і багатоаспектним 
явищем, що має різні форми прояву. у сучасній лі-
тературі виокремлюють різні форми життєдіяль-
ності суспільства: фінансову і економічну, духовну 
і наукову, родинну і побутову, релігійну і етичну, 
державну і політичну та ін. не дивлячись на те, що 
зазначені сфери суспільного життя досліджуються 
різними науками, така форма буття як правове життя 
дотепер залишається практично не вивченою, хоча 
сам цей термін широко використовувався у науковій 
літературі, починаючи з XIX ст. деякі аспекти про-
блеми правового життя стали предметом досліджен-
ня таких науковців, як М.і. Матузов, о.в. Малько, 
в.М. Хвостів, і.в. Михайловський, г.д. гурвіч, в.а. 
затонский, в.в. трофімов, а.е. Михайлов, і.д. не-
важайло, ю.ю. витютнев та інших філософів і тео-
ретиків права.

Метою цієї публікації є дослідження та обґрун-
тування поняття та функціонального призначення 
правового життя як теоретико-правової категорії, 
аналіз його співвідношення з правовою реальністю, 
а також встановлення взаємодії цих правових катего-
рій в процесі функціонування права як суспільного 
феномену.

для характеристики категорії «правове життя» 
необхідно визначитись із розумінням поняття «жит-
тя» як родового за значенням. відповідно до існую-
чих словників термін «життя» має багатоаспектний 
зміст. він означає: 1) сукупність явищ, що відобра-
жаються в організмах; 2) особливу форму існуван-
ня матерії; 3) фізіологічне існування людини, всього 
живого; 4) діяльність суспільства та людини в пев-
них формах прояву; 5) реальну дійсність; 6) прояв 
енергії (діяльності) [1, с. 139]. складне і неодноз-
начне розуміння змісту категорії «життя» визначає 
багатоаспектніть її прояву, одним з яких є суспільне 
життя, що також має різноманітний характер та ви-
являється у різних формах, зокрема у правовій.

на жаль, у сучасній літературі категорія «правове 
життя» залишається практично недослідженою, не 
дивлячись на те, що вона неодноразово висвітлюва-
лась в наукових роботах, однак без належного науко-
вого обґрунтування її змісту, сутності та природи, а 
лише в порівнянні з іншими правовими поняттями.

Правове життя суспільства є формою соціального 
життя, що характеризує специфіку та рівень право-
вого розвитку суспільства, відображає роль права в 
забезпеченні життєдіяльності його суб’єктів права 
та має вираз у правових актах і правових відносинах. 
Правове життя є сукупністю багатоманітних висно-
вків та форм діяльності і поведінки людей у сфері 
дії права, націлених на забезпечення умов існування, 
реалізацію різноманітних інтересів та обумовлене 
феноменом діючого права, являє собою світ упоряд-
кованих правом реалій, а тому як явище є більш на-
сиченим ніж право [2, с. 394, 395, 58.].

Правове життя є самостійною правовою категорі-
єю, яка характеризується наступними ознаками:

- це складова та особливий різновид суспільного 
життя, що обумовлено належністю права до соціаль-
них інститутів, які існують в суспільстві та забезпе-
чують його життєдіяльність [3, с. 82];

- пов’язується із правилами поведінки (приписа-
ми) та їх наслідками [4, с. 37];

- основою правового життя є об’єктивно відобра-
жене право, що є незалежним від волі та свідомості 
суб’єктів, відображає об’єктивні закони суспільства 
та залежить від об’єктивних умов його розвитку;

- тісна взаємодія з економічним та політичним 
життям, яка виявляється у тому, що правове життя 
засновується на економічному базисі та політичних 
відносинах і залежить від рівня їх розвитку. з іншої 
сторони, економічні та політичні відносини залежать 
від рівня їх правового опосередкування [5, с. 82]; 

- є частиною духовного життя суспільства, що ві-
дображає особливості культури і менталітету народу 
[6, с. 37];

- характеризує специфіку та рівень правового 
розвитку країни, відношення суб’єктів до права та 
ступінь правового опосередкування їх інтересів;

- для правового життя характерний динамізм, 
адже правове життя складається з безперервного 
руху, у ньому все постійно змінюється, одні правові 
відносини виникають інші припиняються та зника-
ють [7, с. 129].

- є однією із умов функціонування державно-
організованого суспільства, оскільки надає право-
вої форми особистій, суспільній та державній ді-
яльності; забезпечує суспільний порядок, визначає 
зміст статусів суб’єктів права; закріплює їх права та 
обов’язки та межі їх дії; встановлює форми та види 
примусового впливу на суб’єктів права; 

- це комплекс всіх юридичних явищ, що мають як 
позитивні, так і негативні складові [2, с. 139];

- не є системним явищем, оскільки відображає 
сукупність не взаємозалежних, самостійних право-
вих явищ і навіть випадкових факторів [8, с. 308];

- правове життя має неоднорідний характер  
[9, с. 154].

таким чином, поняття правове життя є загально-
теоретичним за своєю сутністю, узагальнюючим різ-
номанітні прояви права у суспільстві. тому важли-
вого значення для характеристики категорії правове 
життя є аналіз її співвідношення з категорією право-
ва реальність.

необхідно зазначити, що точки зору вчених на 
співвідношення досліджуваних категорій є різними. 
так, на думку с. і. Максимова, правова реальність 
складається з трьох рівнів правового буття: 1) світу 
ідей (ідея права); 2) світу знакових форм (правові 
норми і закони); 3) світу взаємодії між соціальними 
суб’єктами (правове життя) [10, с. 7]. однак саме 
третій рівень правової реальності – світ взаємодії 
між соціальними суб’єктами, ототожнюється у філо-
софії і теорії права із правовим життям. 

на нашу думку, категорія правове життя вико-
ристовується переважно для узагальненої оцінки 
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правових факторів в конкретно-історичних умовах 
діяльності і правової поведінки соціальних груп та 
окремих осіб. Правове життя дозволяє оцінювати 
умови за яких існує право, а також умови, що його 
детермінують, у тому числі тип правової системи, 
стан законодавства, рівень правової культури, пра-
вової активності, правовий менталітет суспільства, 
режим законності і правопорядку, в цілому правову 
атмосферу суспільства, правові сподівання і реальну 
поведінку людей в правовій сфері, характер дії пра-
ва, відношення влади до права тощо.

Правове життя як феномен соціальної реальнос-
ті є самодостатнім, оскільки через свої внутрішні 
джерела перетворює позитивне право в інструмент 
правової дії, встановлює необхідні комунікаційні 
зв’язки між соціальними суб’єктами та правовою 
нормою [11, с. 5, 6].

Правове життя характеризує взяті в єдності пред-
метні форми буття людини та суспільства, їх від-
ношення до права, використання правових засобів 
для реалізації індивідами та їх об’єднаннями своїх 
інтересів і потреб, воно обумовлено феноменом ді-
ючого права й у цьому сенсі являє собою світ упо-
рядкованих (передбачених) нормами права реалій 
(дій, учинків, відносин). Правове життя як явище 
«багатше», насиченіше права [2, с. 139].

о.в. Малько та в.в. трофімов визначають пра-
вове життя як певну систему, сукупність всіх форм 
правового буття суспільства, що виявляється пере-
важно у правових актах та інших проявах права (в 
тому числі і негативних) та характеризує специфіку 
і рівень існуючої юридичної дійсності, відношення 
суб’єктів до права, ступінь задоволення їх інтересів 
тощо [11, с. 5, 6].

на думку о. в. Малька, категорією, яка віддзер-
калює та характеризує рівень існуючої правової дій-
сності, є «правове життя», під яким мається на увазі 
сукупність правових актів та інших форм вияву права; 
складова частина і особливий різновид суспільного 
життя, адаптований до особливостей життя конкретно-
го народу; одна з умов існування державно-організова-
ного суспільства, що містить комплекс всіх правових 
явищ – як позитивних, так і негативних [11, с. 5, 6].

Правове життя характеризує предметні форми 
буття людини та суспільства, їх відношення до права, 
використання правових засобів для реалізації індиві-
дами та їх об’єднаннями своїх інтересів і потреб,що 
обумовлені феноменом діючого права й у цьому 
змісті являє собою світ упорядкованих (передбаче-
них) нормами права реалій (дій, вчинків, відносин). 
Правове життя є своєрідною сферою впровадження 
енергії права, його потенціалу, сукупність різно-
манітних форм правової і протиправної поведінки 
учасників правовідносин, які виступають у ролі по-
зивачів і відповідачів, адвокатів і прокурорів, суддів 
і експертів, спадкодавців і спадкоємців, потерпілих 
і підсудних, слідчих і підозрюваних, свідків і обви-
нувачених, депутатів і виборців, законослухняних 
громадян та правопорушників [12, с. 66]. одночасно 
правове життя включає «тіньове право» та різні пра-
вові аномалії [2, с. 139].

за допомогою категорії «правове життя» процес 
пізнання права набуває комплексного характеру, що 
дозволяє охопити весь спектр первісних і похідних, 
статичних і динамічних, нормативних і ненорма-
тивних, позитивних і негативних, організованих і 
неорганізованих, матеріальних і духовних право-
вих явищ, об’єднати їх у єдиний комплекс. вона по-
кликана відображати суспільно-правову дійсність, 
зв’язок різноманітних правових явищ із усіма інши-
ми складовими суспільного життя – економічної, по-
літичної, моральної, релігійної тощо.

співвідношення правового життя та правової ре-
альності, на нашу думку, пов’язується із наявністю 
спільних рис цих категорій та відмінностей. спіль-
ні риси досліджуваних явищ обумовлюються їх на-
лежністю до суспільно-правової сфери суспільства. 
Правове життя і правова реальність функціонують 
у межах суспільства, мають визначене функціо-
нальне призначення, належать до правової сфери 
життєдіяльності суспільства, мають політико-пра-
вовий характер, їх метою є упорядкування суспіль-
них відносин, мають визначену структуру, зміст та 
форми прояву, передбачають наявність об’єктивної 
та суб’єктивної сторони, належать до правової над-
будови, залежать від розвитку суспільства та впли-
вають на нього.

з іншого боку, ці категорії мають самостійний 
характер, що викликає певні їх особливості і відмін-
ності. 

Правова реальність охоплює будь-які прояви пра-
вового життя суспільства та фіксує не лише сутність 
правових явищ, але й несуттєві сторони їх буття, 
охоплюючи процеси становлення, динаміки, роз-
витку тощо. її центром виступає право у всіх його 
проявах та формах. Правове життя суспільства являє 
собою світ упорядкованих правом реалій, характери-
зує специфіку та рівень правового розвитку суспіль-
ства, відображаючи роль права в життєдіяльності 
суб’єктів права та має вираз у правових актах і пра-
вових відносинах.

Правова реальність являє собою єдність внутріш-
нього (суб’єктивного) та зовнішнього (об’єктивного) 
аспектів буття права і складається із фундаменталь-
них правових сутностей та інших похідних від них 
правових явищ, що об’єктивно існують у полі право-
вої матерії та здійснюють вплив на поведінку учас-
ників суспільних відносин; характеризує реальне 
буття правової матерії, дійсність усіх правових фе-
номенів, що існують в часі та просторі, як матеріаль-
ного, так і ідеального характеру [2, с. 139]. Правове 
життя, у свою чергу, є сукупністю фактів юридич-
ного значення, які призводять до певних юридичних 
наслідків, охоплює багатоманітність видів та форм 
діяльності і поведінки людей у сфері дії права, на-
цілених на забезпечення умов існування, реалізацію 
різноманітних інтересів. 

Правова реальність є складною структурованою 
системою, що конструюється із різних правових фе-
номенів та інших проявів права. основу структури 
правової реальності складає співвідношення при-
родного і позитивного у праві а також форми його 
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здійснення, до яких можливо віднести наступні рівні 
права: ідея права, норми права і закони та правове 
життя. до рівня ідей можливо віднести: власне при-
родне право, принципи права, правові цінності, тео-
рію права, наукову доктрину, праворозуміння, право-
ву ідеологію, правову культуру, правове виховання, 
а також єдність прав та обов’язків учасників право-
відносин [12, с. 66]. до нормативного рівня можливо 
віднести: власне позитивне право, правові норми, 
нормативно-правові акти, правові інститути, правові 
процедури, процесуальні форми, правосуб’єктність, 
правовий статус, правовий режим та нормативний 
договір [13, с. 139, 147]. до рівня правового життя 
можливо віднести: суб’єктів права, правовідносини, 
взаємодію між суб’єктами правовідносин, правосві-
домість, правовий менталітет, власне правореаліза-
цію, правову дію, позитивну і негативну поведінку 
суб’єктів правовідносин, правопорядок, правовий 
досвід та юридичну практику [13, с. 139, 147]. Пра-
вове життя не є системним явищем та охоплює комп-
лекс усіх юридичних явищ, що мають як позитивні, 
так і негативні складові. до позитивних можливо 
віднести право, правову систему, механізм правового 
регулювання, правові акти та вчинки, юридичні фак-
ти, правові режими та юридичні засоби, правовідно-
сини, юридичну практику, правосвідомість і правову 
культуру, законність, правопорядок, юридичну науку 
та освіту. до негативних – правопорушення, кримі-
нальні структури, корупцію, зловживання, деформа-
ції правосвідомості, помилки у праві тощо.

Правова реальність є об’єктивно існуючою катего-
рію, яка не залежить від процесу пізнання і являє со-
бою цілком автономну сферу буття усіх правових фе-
номенів. Правова реальність охоплює суб’єктивний 
та об’єктивний аспект буття права, а також позначає 
право таким, яким воно має бути в ідеалі. основою 
правового життя є об’єктивно відображене право, що 
є незалежним від волі та свідомості суб’єктів, відо-
бражає об’єктивні закони суспільства та залежить від 
об’єктивних умов його розвитку. сутність правової 
реальності виявляється через призму людської свідо-
мості, віддзеркалення у ній картини права. Правова 
реальність позначає суб’єктивне осмислення права, 
таку сферу правового життя суспільства, активним 
учасником якої є сам суб’єкт правовідносин – лю-

дина [13, с. 139, 147]. вона нерозривно пов’язана з 
правовою свідомістю, психологією та похідними від 
останньої правовою ідеологією, правовою культурою 
та правовою поведінкою. Правова реальність також 
виступає способом осмислення, організації та інтер-
претації різних правових аспектів правового життя 
суспільства, включає в себе процеси формування, 
систематизації, ідеологічного обґрунтування і реалі-
зації права [14, с. 237].

Правова реальність є загальним показником 
ціннісно-духовного та культурного рівня розвитку 
суспільства, віддзеркалює стан додержання прав 
людини і громадянина, стан законності та розвитку 
правової системи держави. Правове життя є части-
ною духовного життя суспільства, відображає осо-
бливості і менталітет народу, характеризує специфі-
ку та рівень правового розвитку країни, відношення 
суб’єктів до права та ступінь правового опосеред-
кування їх інтересів. ефективність правового життя, 
можливість правового відображення суспільних і ін-
дивідуальних інтересів, рівень забезпечення право-
вого компромісу визначають особливості правового 
життя певної людини.

отже, правова реальність є набагато ширшою, 
всеохоплюючою категорією ніж правове життя, яке, 
на нашу думку, є рівнем правової реальності, лише 
окремим аспектом буття права у суспільстві. існу-
вання категорії «правове життя» у категоріальному 
апараті юридичної науки, сприяє більш повному і 
всеохоплюючому вивченню аспектів функціонуван-
ня правової реальності в цілому а також окремих її 
елементів через призму їх соціальної обумовленості, 
соціальної значимості та взаємної ефективності. за 
допомогою цієї категорії процес пізнання права на-
буває комплексного характеру, що дозволяє охопити 
весь спектр первісних і похідних, статичних і дина-
мічних, нормативних і ненормативних, позитивних і 
негативних, організованих і неорганізованих, мате-
ріальних і духовних правових явищ, об’єднати їх у 
єдиний комплекс. дана категорія покликана відобра-
жати повною мірою всю суперечливу юридичну дій-
сність, нерозривний зв’язок права та різноманітних 
правових явищ з іншими сферами життєдіяльності 
суспільства – економічної, політичної, моральної, 
релігійної.
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